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В статті наведено аналіз результатів застосування препарату мелавіт, що має значний 

вплив на місцеву резистентність слизових оболонок поросят і сприяє зниженню захворюваності 
поросят після відлучення: порушеннятравлення у 5,2 рази, респіраторну патологію у 12,8 разів 
(n=12). Показники неспецифічного імунітету свідчать про підвищення активності клітинної ланки 
імунітету: зокрема, фагоцитарна активність збільшується в середньому на 17,9 % у поросят, які 
отримували мелавіт. Рівень секреторного IgA в носоглотковому секреті дослідних поросят був в 
середньому у 1,85 разів вищим (р<0,05) за контроль.В 60-добовому віціотриманододаткових 15 % 
приростів маси у порівнянні з інтактним контролем, щосвідчить про здатністьмелавіту зменшу-
вати негативні наслідки стресів.  

Ключові слова: свині, стрес, меланін, мелавіт, неспецифічний імунітет, фагоцитарна ак-
тивність нейтрофілів. 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді та її зв’язок із важливими науковими за-
вданнями. Факторні інфекції свиней – це 
поліетіологічні захворювання свиней різних віко-
вих груп, спричинені мікроорганізмами, що вхо-
дять до складу резидентної (автохтонної) мікро-
флори і реєструються переважно після дії на ор-
ганізм свиней стресових факторів. Одним з най-
потужніших стрес-факторів, що мають вплив на 
організм свиней є процес відлучення. Цій про-

блемі приділяється багато уваги науковців та 
практиків, які намагаються зменшити негативний 
впливстрес-факторівна здоров’я та продук-
тивність поросят, але питання залишається акту-
альним і зумовлює необхідність пошуку засобів 
підвищення стресостійкості тварин або зниження 
наслідків дії стресу на їх організми. Препарати, 
що застосовуються з цією метою називають 
адаптогенами [1, 2, 3]. 

Основна мета створення та використання 
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адаптогенів – це попередження стресової диза-
даптації тварин, або зменшення її негативних 
наслідків. Таким чином адаптогени позиціонують-
ся як препарати «не від хвороб, а задля здо-
ров’я» [4].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, 
в яких започатковано розв’язання даної про-
блеми. Механізмизахисту, які дозволяють твари-
нам мобілізувати і скоординувати захисні сили 
організму в умовах дії стрес-факторів, призначені 
впоратися зі стресом. Селекція свиней, особливо 
високопродуктивних порід з багатоплідність і ви-
сокою швидкістю росту, призвела до зниження 
адаптаційної здатності тварин [2, 5]. 

Сполучною ланкою в багатьох стресових 
ситуаціях, як зазначають в своїх дослідженнях 
В.І. Фісінін та П.Ф. Cурай (2011), є надлишкове 
утворення вільних радикалів знаступним пору-
шенням структури білків, ліпідів та нуклеїнових 
кислот. В нормальних умовах фізіологічної ак-
тивності організму, протягом доби, в кожній 
клітині утворюється близько 200 мільярдів віль-
них радикалів [6]. В той же час, саме активізація 
вільнорадикального окиснення ліпідів (особливо 
мембранних структур) є одним з центральних 
механізмів пошкодження клітин при стресі. В 
стрес-умовах в тканинах організму утворення 
вільних радикалів різко зростає в кілька разів, і 
антиоксидантна система просто не справляється 
з потоком цих «молекул-убивць». Тому, регуляція 
цих процесів за допомогою біологічних засобів, 
які ще називають адаптогенами, з метою збере-
ження здоров’я в умовах впливу несприятливих 
умов навколишнього середовища, є перспектив-
ним напрямком досліджень [4, 5]. Перевагою 
адаптогенів (речовин, що оптимізують процеси 
адаптації) є їхня властивість до реалізації анти-
стресорної дії, коли це справді потрібно, тобто за 
впливу стрес-факторів; вони практично не впли-
вають на організм у нормальних умовах [2, 5]. 

Меланін – адаптоген, однією з граней ме-
ханізму дії якого є регуляція рівня активних форм 
кисню в організмі. Це підтверджено аналізом ко-
реляційних взаємовідносин вторинних продуктів 
перекисного окиснення ліпідів з ланками глу-
татіонового механізму в стрес-реакціії у поросят 
[7]. Меланін володіє унікальними структурно-
функціональними особливостями: нерегулярна 
сітчаста структура макромолекул, що утворюють-
ся шляхом ензиматичної та аутоокислювальної 
поліконденсації різноманітних гідроароматичних 
попередників, визначають його здатність до за-
хвату, стабілізаціїта часткової інактиваціївільних 
радикалів, перекисних сполук, важких металів, 
електрофільних токсичних метаболітів. Ме-
ланінимають високуфото-та радіозахисну ефек-
тивність, стійкість до лізису, широку інгібіторну 

активність та можуть бути використані в якості 
ефективних профілактичних або лікувальних за-
собів [8, 9]. 

Вітчизняними та зарубіжними вченими де-
тально вивчено механізм дії меланіну на організм 
на моделі щурів. Встановлена його роль як 
стабілізатора рівня антиоксидантного захисту за 
рахунок активації ферментів супероксиддисмута-
зи та каталази. При застосуванні меланінів рівень 
перекисного окиснення ліпідів (вміст в крові ма-
лонового діальдегіда – маркера оксидативного 
стресу) знижується на 57,4 % і наближується до 
значень у тварин, не підданих впливу стресфак-
торів [7-12]. 

Метою наших досліджень було визначити 
ефективність застосування препарату Мелавіт, 
виготовленого з меланіну чорних антарктичних 
дріжджів роду Nadsoniellanigraштаму Х 1, для по-
передження негативних наслідків стресу при 
відлученні поросят [13]. 

Матеріали і методи досліджень. До-
слідження виконувалися на базі ФОП «Лин-
нік О.М.» Тростянецького району Сумської об-
ласті, де були сформовані дві групи-аналоги з 
поросят 23-денного віку. Препаратзадавали за 
схемою: в кожному гнізді за 2 дні до відлучення 
свиноматкипо 6 поросят 1 дослідної групи отри-
мувалиМелавіт в дозі 0,1 мл на кг ваги перораль-
но 5 днів поспіль, 2-ї дослідної групи – по 0,6 мл 
на голову – у вигляді сперюінтраназально 5 днів 
поспіль. Контролем слугували решта поросят під 
кожною свиноматкою. Дослідження крові прово-
дили через 5 днів, переважування – в 23, 28, 60 
днів. 

У цільній крові визначали фагоцитарну ак-
тивність нейтрофілів за загальноприйнятими ме-
тодиками [14]. Лізоцимну активність сироватки 
крові визначали фотонефелометричним мето-
дом. Одержані дані опрацьовували статистично. 
Секреторний IgAв носоглотковому слизі визнача-
ли за допомогою набора «секреторный IgA-
ИФА», ООО «ХЕМА» та побудови калібрувальних 
графіківпо стандартам (0 та 1,2 мг/мл) 

Результати власних досліджень. До-
слідженням епізоотичної ситуації у господарстві 
ми встановили, що на фоні благополуччя з ос-
новних небезпечних хвороб свиней, досить часто 
виявляються захворювання невстановленої 
етіології серед поросят віком старше місяця. 
Відлучення в господарстві проводять на 28 день, 
залишаючи на 5-7 днів поросят в рідному 
приміщенні. Після переведення молодняку з ма-
точного цеху (цеху опоросу) до цеху дорощуван-
ня, на 2-3-й день починали реєструватися масові 
захворювання. Основні прояви захворювання 
поросят полягали в розладах травлення та озна-
ках бронхопневмоній і ринітів (табл. 1).  
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Таблиця 1  
Аналіз результатів клінічного огляду поголів’я свиней 

 Захворюваність поросят 
з патологією ШКТ, % з респіраторними проявами, % 

Маточний цех (n=72) 4,2 6,9 
Цех дорощування (n=122) 43,1 52,7 
Дослідні групи (n=24) 8,2 4,1 

 

Застосування мелавіту для профілактики 
стресу при відлученні показалозниження рівня 
захворюваності у поросят дослідних груп протя-
гом 2 місяців спостережень у 5,2 рази по шлунко-
во-кишковим розладам та у 12,8 разів зменшення 
респіраторної патології. 

Аналізуючи результати дослідження крові 
та носоглоткового слизу на показники неспеци-
фічного імунітетупоросят,наведені в таблиці 2, 
можемо зазначити, що лізоцимна активність си-
роватки крові та фагоцитарне число достовірно 
не змінюються, а фагоцитарна активність збіль-

шується на 26,%в групі, де мелавіт вводили у ви-
гляді спрея, що свідчить про підвищення актив-
ності клітинної ланки імунітету. 

Найбільші зміни спостерігалися в рівні IgA в 
носоглотковому секреті поросят: так, рівень сек-
реторного імуноглобуліну у поросят, які отри-
мували мелавіт, був у 1,85 разів вищим (до-
стовірність р<0,05) за контрольних (табл. 2). Ці 
результати підтверджують дослідження Чижансь-
кої Н.В. [7], а також співставляються з даними 
Савицького Я.М. відносно захисної дії меланіну 
на слизову шлунково-кишкового тракту [9]. 

Таблиця 2 
Показники неспецифічного імунітету поросят 

Показники Мелавіт per os Мелавіт, інтраназально контроль 
Фагоцитарна активність нейтрофілів (ФІ), % 42,2±1,08 48,6±2,12* 38,5±2,42 
Фагоцитарне число 2,88±0,98 2,62±0,69 2,36±0,68 
Лізоцимна активність сироваток крові, % 13,6±0,54 14,1±0,81 13,8±0,84 
Секреторний IgA, мг/мл 0,46±0,06** 0,54±0,03** 0,27±0,07 

Примітка. * - (р<0,1); ** - (р<0,05) до контролю 
 

Господарські показники темпів росту поро-
сят, представлені у таблиці 3, свідчать про анти-

стресову активність мелавіту та підвищення про-
дуктивності дослідних  поросят.  

Таблиця 3 
Показники визначення темпів росту поросят 

 
23-й день 28-й день 60 день 

Середня вага, 
кг 

Середня вага, 
кг 

у % до 
контролю 

Приріст маси, 
кг 

Середня вага, 
кг 

у % до 
контролю 

Приріст маси, 
кг 

Дослід 1 5,76±0,23 7,04±0,44 102,3 0,256 17,66±0,99 114,2 0,332 
Дослід 2 5,73±0,31 6,95±0,51 101,1 0,244 17,91±1,09 115,8 0,343 
Контроль  5,77±0,43 6.88±0,86 - 0,222 15,46±1,98 - 0,269 

 

В дослідних групах отримано додаткових 
15 % приростів маси у порівнянні з інтактним кон-
тролем. 

Висновки. 1. Застосування мелавіту для 
профілактики стресу при відлученні показало 
зниження рівня захворюваності поросят з пато-
логією травлення у 5,2 рази та у 12,8 разів змен-
шення респіраторної патології. 

2. Показники неспецифічного імунітету 
свідчать про підвищення активності клітинної 
ланки імунітету:зокрема, фагоцитарна активність 
збільшується в середньому на 17,9 % у поросят, 

які отримували мелавіт. Рівень секреторного IgA 
в носоглотковому секреті дослідних поросят був в 
середньому у 1,85 разів вищим (р<0,05) за кон-
троль. 

3. Підвищення продуктивності поросят (до-
даткових 15 % приростів маси у порівнянні з 
інтактним контролем) за місяць після відлучення, 
свідчить про антистресову активність мелавіту.  

Перспективи подальших досліджень у 
даному напрямку полягають в розробці рекомен-
дацій по застосуванню препарату мелавіт у сви-
нарстві. 
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Фотина Т. И., Ребенко Г. И. Повышение неспецифической резистентности для профи-

лактики факторных болезней поросят при отъеме. 
В статье приведен аналіз результатов применения препарата мелавит, повышающего 

местную резистентность слизистих оболочек поросят и способствующего снижению заболевае-
мости поросят после отъема: при нарушении пищеварения в 5,2 раза, при респираторной патоло-
гии в 12,8 раз (n=12). Показатели неспецифического иммунитета свидетельствуют о повышении 
активности клеточного звена иммунитета: фагоцитарная активность увеличивается в среднем 
на 17,9 % у поросят, которые получали мелавит. Уровень секреторного IgA в носоглоточном сек-
рете поросят был в среднем в 1,85 раз выше (р<0,05), чем в контроле. В 60-дневном воздасте по-
лучено дополнительно 15 % прироста массы по сравнению с контролем, что свидетельствует о 
способности мелавита уменшать негативне последствия стрессов при отъеме поросят. 

Ключевые слова: свиньи, стресс, меланин, мелавит, неспецифический иммунитет, фаго-
цитарная активность нейтрофилов. 

 
Fotina T., Rebenko G. Increasing of nonspecific resistance of diseases under stresses at wean-

ing. 
The analysis of the results of the Melavit using are given in the article. Melavit increases the local re-

sistance of the mucous membranes and reduces the incidence of post-weaning piglets: digestive problems 
5,2 times, respiratory pathologies 12,8 times (n=12). Indicators of nonspecific immunity indicate increased 
activity of cellular immunity.phagocytic activity of neutrophils increased on average by 17,9 % in piglets that 
received Melavit. The level of secretory IgA in nasopharyngeal secretions of pigs was on average 1,85 times 
higher (p<0,05) than the control. On 60-day-old piglets obtained a 15 % weight gain as compared with the 
control. This indicates the ability of Melavit to reduce the negative effects of stress at weaning piglets. 

Keywords: Pigs, stress, melanin, Melavit, nonspecific immunity, phagocytic activity of neutrophils. 
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